№ исх: 12-14/3330 дз от: 13.12.2019

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ ҮКІМЕТІ



ПРАВИТЕЛЬСТВО РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

201 жылғы	Астана, Үкімет Үйі	от «»201_	года
№		№	

Депутатам Мажилиса Парламента Республики Казахстан

(Конуров А.О., Ахметбеков Ж.А., Баймаханова Г.А., Косарев В.Б., Магеррамов М.М., Смирнова И.В., Сыздыков Т.И.)

На № ДЗ-175 от 13 ноября 2019 года

Уважаемые депутаты!

Рассмотрев ваш депутатский запрос касательно некоторых вопросов по развитию торговой политики Казахстана, сообщаем следующее.

1. Касательно затрат на Министерскую конференцию Всемирной торговой организации (далее – ВТО) и их возвратности

По итогам визита целевой группы ВТО во главе с Заместителем Генерального директора ВТО К. Браунера в г. Нур-Султан (25-28 июня 2019 года) Секретариатом ВТО подготовлено подробное Руководство по проведению Министерской конференции ВТО (далее - Руководство) для Республики Казахстан. Дальнейшая организационная подготовка к 12-ой Министерской конференции ВТО (далее - МК-12) будет осуществляться строго по данному документу.

Руководство содержит в себе требования по организационным вопросам проведения МК-12. Так, на основе требований Руководства произведены подсчеты затрат и сформирована соответствующая бюджетная заявка, которая одобрена Республиканской бюджетной комиссией (РБК № 23 от 27.07.2019г.).

По прогнозным подсчетам, в целом затраты всех участников МК-12 составят приблизительно **18 млрд. тг**. При этом, расходы Республики Казахстан на организацию мероприятия составят **2,85 млрд. тг**.

Расходы Секретариата ВТО в размере **1,2 млн. швейцарских франков (0,5 млрд. тг.)** включают оплату за проживание и перелет своих сотрудников *(порядка 200 человек)* и делегатов из наименее развитых стран *(36 стран)*.

Оставшаяся сумма — это расходы иностранных делегатов (министров торговли и парламентариев 164 стран членов ВТО и 20 стран наблюдателей, а также руководителей ряда государств и крупных международных компаний,

неправительственных организаций), связанные с перелетом, проживанием, питанием и др.

В связи с этим, ожидается пополнение в бюджет налоговых отчислений на сумму примерно от 240 до 360 млн. тг. в виде отчислений от частного сектора, транспортных компаний, организаций общественного питания, гостиничных комплексов и других, задействованных в организации данного мероприятия.

2. Касательно объектов ЭКСПО-2017 и финансовых результатов деятельности национальной компании «Астана ЭКСПО-2017» в 2018 году

Постановлением Правительства от 13 августа 2019 года № 588 утверждена обновленная Стратегия развития АО «Национальная компания «Астана ЭКСПО-2017» на 2015–2024 годы» (далее – Общество), в рамках которой определены стратегические направления развития Общества.

С 2018 года проводится реконструкция объектов с расширением площадей и изменением их функционала. Общая площадь объектов ЭКСПО в ходе реконструкции увеличилась более чем на 100 тысяч кв. м. (с 478 тысяч кв. м.).

После завершения реконструкции функционируют такие объекты как Международный финансовый центр «Астана», Astana IT-университет, Международный технопарк IT-стартапов «Astana Hub», Международный центр зеленых технологий и инвестиционных проектов, бизнес-центр «EXPO». Заполняемость бизнес-центра «EXPO» в настоящее время составляет 36%.

Также продолжают функционировать в полном объеме такие объекты, как сфера «Нур Алем» и конгресс-центр, на базе которых проводятся различные деловые, культурные и другие тематические мероприятия, а также коммерческие павильоны с размещением в них служб сервиса и общественного питания.

В 2019 году окупаемость объекта сфера «Нур Алем» составляет 64% (коммунальные и эксплуатационные расходы 527 млн. тг. при плановой доходности 325 млн. тг.), а конгресс-центра — 53% (коммунальные и эксплуатационные расходы 437 млн. тг. при плановой доходности 234 млн. тг.).

При этом, следует отметить, что объект «Astana Hub» является максимально приближенным к окупаемости — 81% (расходы — 572 млн. тг. при доходности — 462 млн. тг.).

В 2020 году планируется сдать в эксплуатацию крупнейший в Центральноазиатском регионе выставочный центр для проведения международных и региональных выставок, конгрессов и других мероприятий. Это позволит полноценно включить г. Нур-Султан в международный календарь выставок, развивать выставочный и деловой туризм.

Таким образом, в целях увеличения доходности и выхода на самоокупаемость ведется работа по заполнению офисных и коммерческих помещений, увеличению количества конгрессно-выставочных мероприятий на объектах и посещаемости объекта «Нур Алем», в том числе за счет обновления/пополнения контента выставочных экспонатов, использованию территории паркинга для размещения различных сервисных услуг.

В настоящее время на территории ЭКСПО формируется полноценная экосистема с развитой инфраструктурой, якорными резидентами.

Согласно принятой Стратегии, после завершения реконструкции и реализации всех запланированных мероприятий Общество намерено обеспечить безубыточную деятельность, начиная с 2021 года.

По итогам 2018 года, согласно оперативным данным, Общество вышло на прибыль в 319,8 млн. тенге (в настоящее время проводится аудит).

3. Касательно изменений для Республики Казахстан после завершения переходного периода по вступлению в ВТО

С 30 ноября 2015 года все страны-члены ВТО признали Казахстан равным партнером, обеспечившим благоприятный инвестиционный климат и реализующим торговую политику в соответствии с нормами международного права.

Так, с момента вступления Казахстана в ВТО в экономику страны привлечено прямых иностранных инвестиций в объеме около 67 млрд. долл. США. Из них на обрабатывающую промышленность приходится 19%, на сектор услуг 32% и на нефтегазовый и добывающий сектор 46,5%. При этом, наблюдается увеличение притока инвестиций в несырьевые сектора экономики, а также в сферу услуг.

При вступлении в ВТО Казахстан отстоял право в течение определенного периода времени (переходного периода) предоставлять ряд льгот и норм национального законодательства казахстанским предприятиям, несоответствующих принципам ВТО (Закон РК от 12 октября 2015 года № 356-V «О ратификации Протокола о присоединении Республики Казахстан к Марракешскому соглашению об учреждении Всемирной торговой организации от 15 апреля 1994 года»).

Так, например, с 1 января 2017 года отменены льготы для свободных экономических зон и свободных складов по освобождению от уплаты импортных пошлин на сырье, предоставление которых зависело от уровня местного содержания, учитывая, что такие требования нарушают принцип национального режима. Сейчас такая льгота предоставляется в рамках инвестиционных контрактов.

С 16 декабря 2020 года будет разрешено открытие прямых филиалов иностранных банков. При этом, в целях сохранения ответственности финансового сектора останется требование к минимальному уставному капиталу иностранных банков.

С 1 января 2021 года будет отменено требование казахстанского содержания в контрактах на недропользования, заключенных до 1 января 2019 года.

Вместе с тем, сообщаем, что по итогам переходного периода Правительством будут выработаны альтернативные меры поддержки отечественных производств, разрешенные с точки зрения ВТО и ЕАЭС.

4. Касательно системных мер, предпринимаемых по увеличению несырьевого экспорта

По итогам 11 месяцев 2019 года заключен 61 экспортный контракт на сумму более 300 млн. долл. США и обеспечено участие порядка 250 экспортеров в 26 зарубежных мероприятиях.

Совокупные затраты на сервисную поддержку показывают, что **1 тг.**, потраченный на проведение и организацию внешнеторговых площадок, увеличивает объем экспорта **на 83,3 тг.**

В текущем году предусмотрено возмещение транспортных расходов экспортерам при экспорте готовых товаров.

В рамках 2-го пакета Правил возмещения части затрат экспортеров предусмотрено возмещение 50% затрат по доставке до конечного пункта назначения.

В настоящее время внедряется программа экспортной акселерации, направленная на поддержку предприятий в экспортных вопросах, в том числе сопровождение участника акселератора до выхода на новые рынки и подписание контрактов с зарубежными контрагентами.

Ожидается, что к 2025 году в стране появятся 78 новых предприятий пищевой и легкой промышленности, уверенно экспортирующих свою продукцию на новые рынки.

В рамках ГПИИР-3 разрабатывается Программа развития казахстанских брендов, по итогам реализации которой ожидается выход и закрепление казахстанских брендов на рынке макрорегиона (страны СНГ, Иран, Западный Китай, Кавказ).

В целях увеличения экспорта через интернет-торговлю запущена программа «Школа интернет-экспортера». Как результат 50 предприятий уже выведены на международную платформу «Alibaba» со статусом «Золотой поставщик», 6 компаний - на «Еbay» и «Etsy».

На базе АО «Центр развития торговой политики «QazTrade» создано **«единое окно»** для экспортеров в целях введения единой скоординированной экспортной политики.

Планируется создать региональные центры поддержки экспортеров для оказания организационной, консультационной и информационной поддержки и содействия выходу предприятий регионов на иностранные рынки.

Применяемые меры поддержки позволят экспортерам снизить себестоимость поставляемой продукции, что, в свою очередь, даст ей возможность конкурировать на внешних рынках.

В целом затрагиваемые вопросы находятся на особом контроле Правительства, работа по которым будет продолжена.

Премьер-Министр Республики Казахстан

А. Мамин

исп.: А. Нурпеисова тел.: 74-54-41